

# 新加坡点滴 -2015年春季新加坡国立大学交换项目小结

2015-11-20 08:08:58

离开新加坡已经五个多月了，可是那里的点点滴滴又常常不自觉地浮现。新加坡的生活是我大学四年里最精彩的一段经历，我收获了所有我想在大学里获得的快乐，这也坚定了我毕业后继续出国读书的决心。在学校的生活开始于手忙脚乱。因为学制的不同，到学校的时候，那里已经开学两周了。不知道在哪里注册也不知道怎么样选课退课，刚开始的两天着实有些烦恼。可是，来到寝室的时候，看到门上贴着一张便笺，写着：“你开学好久还没有来到学校，我是隔壁的Tan，有什么问题就来问我吧。”就这样，我认识了在新加坡最好的朋友Tan。我不知道怎么选课退课，他拿着电脑跑到我房间教我；第二天早上我要赶去教室上课去不知道教学楼在哪里，他特意早起带着我去。有一次，我跟他聊天，因为新加坡华人的中文非常好，我习惯性的跟他用普通话交谈，聊了一会之后，他跟我说：“你其实可以跟我说英语，这样对你练习口语有帮助。”我当时真的很感动。新加坡人的亲和，这是我对这里的第一印象。同层寝室的一位小哥，知道我喜欢足球，每次遇见我，都用生疏的中文，跟我谈英超、指导我怎么在新加坡找到免费的直播资源。后来，还拉上我，一起参加楼里骑车去海岸的活动。他们都让新加坡的形象在我的心中一天天具体，我也不知不觉中，喜欢上了这里。我选课比较少，因此课务也就非常轻松。每周四五节课，其中还有几节是同学自己上去讲解题目的tutorial课。Tutorial就类似我们的习题课。每周一组同学，组里的同学课后完成作业，课上再讲给其他同学听。我的课都是数学课程，tutorial上虽不是很活泼，但是presentation的能力还是得到锻炼的，而且至少每周都有workload，不至于数周课后没有接触这门课，到了考前才发现压力太大。每天课堂上、宿舍楼里，不同肤色、不同国籍的老师同学共享一个校园，一起上lecture、一起讲tutorial。这样的环境，在复旦我从未体会过。我住在University Town宿舍区里，食堂就在宿舍楼里。每天晚上六点，大家都一起去楼下用餐。同一个楼层的同学占着整排的座位，聊天说笑，一段晚饭可以吃一两小时。在我们的文化里，吃饭其实是同学间加深友谊的很好的机会，把食堂建在宿舍楼里，这一点上，新国大做的值得我们去学习。



寝室楼的新加坡同学



夜间骑行经过新加坡海岸 课堂之外，陪伴整个时光的就是一起来新加坡交换的同学们。三十多个人的复旦团，校园里随便走走都能遇见，真的是这次交换最大的幸运。我是这个团的组长，因此承担了一些活动的组织。春节大家一起吃火锅、看春晚，倒也没有感觉到多少离家的孤独。泰国八日游，一路上坐过听不懂我们在说什么的双排车、穿着衣服到海里游过泳、还到剧场被人妖调戏过。真的是非常开心。平时在学校里，到了周末，几个人躲到物理实验室里，打开上课用的投影仪，啤酒、辣条，看一夜足球。离开的那晚，再次走过图书馆后偶然发现的小道、夜里也不关门的lecture hall，真的有太多不舍。



春节一起看春晚



复旦团新加坡聚会



泰国游中前往芭提雅





回国后的聚餐 新加坡让我常常想念的地方，还有它的气候。很多人抱怨它太热，其实每天穿着夏装，并没有特别的不舒适。阳光洒在校园里，明媚的让人什么都不做就觉得很开心。这里只有两种天气，晴朗或阵雨。生活在江浙，我是个不喜欢雨水的人。因为我总感觉上海的雨淅淅沥沥、欲来又止，有时连绵数日，让人感觉很压抑。新加坡则是另外一种状貌。下雨时，暴雨瓢泼。但是长则一两小时，短不过十几分钟，立刻又阳光明媚。有时候，坐在图书馆外的长椅上，暴雨没有任何征兆的来临，边看书、边看雨，下午就悄悄地过去了。很多人调侃新加坡叫坡县，如果你一定要用面积来丈量新加坡，那么它实在太小，但是如果你细细体会这里的每一处，它又实在太深。四个月，我试图在每一处都留下足迹。Marina Bay的繁华不输世界上任何一座都市，而乌敏岛上的碎石子路、荒野丛林却又如此贴近原始。新加坡拥有高度的秩序，却也暗藏Gaylang这样的灯红酒绿。圣淘沙，美丽的海岸线，可以让人躺在沙滩上晒太阳，就过完整个下午；也可以让你在环球影城中尖叫、欢笑。若你让我只用一个词概括新加坡，我做不到。



Marina Bay夜景



街头的小吃 来之前，我一直好奇新加坡人的国家意识是怎么样的：是更愿意把自己看作一个置身世外的城市，还是一个有自尊有诉求的国家。因为习惯于居住在中国这样的大国，我很难想象，一个人口只有上海四分之一的国家，国民对“新加坡”这三个字是怎样的体

悟。李光耀的逝世恰巧告诉了我所有的答案。国葬那天暴雨，国民就站在街道两侧，披着简陋的雨衣，挥舞着手中的国旗，等着灵车的到来。完全出于自发，瞻仰他遗体的队伍三天内的每一分钟都未曾间断。电视上反复播放着李光耀曾经对国民的演说：“新加坡独立是我做的决定，我要对它负责。我们不能失败，一定要取得经济上的成功。”每次听到这句话，我不知道为什么，我作为一个中国人，都感动的一塌糊涂。若是空洞的承诺，那么每个政客每天都要重复很多次。但是李光耀的话，掷地有声。新加坡的民主被很多人质疑，说它已经是“李家坡”。但是真正在新加坡呆过的人就应该明白，社会推崇秩序、文化兼容并包，这就是李光耀赋予这个国家的气质。在这样的情况下，新加坡在精神上与李光耀的联系，本身就是割不断的。本来是想赶一篇小结，没想到突然回想起这么的事，在那里的一些感悟也一并记下了。交换的一学期，是能让人把节奏慢下来的一学期。以前没有空去体悟的生活现在全都有机会去感受。好怀念那时的生活，新加坡，国大，希望以后还能再相见。